



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

85193700

13869196706

## 下力气引进优质项目

公开数据显示,2022年,商河县固定资产投资增长14.7%,规模以上工业增加值增长8.5%,限上单位零售额增长28.2%。项目投资对经济发展具有乘数效应,这一点极为直观地体现在数据里。

尤为值得一提的,14.7%的固定资产投资增长率,横向来看,这个数字远高于济南市5%的平均水平。从纵向看,2020年商河固投增长为15.2%,2021年达到了22%,按照商河当下对于项目突破的重视程度来看,保持两位数的高增长趋势未来还将延续。

不难看出,对于通过项目发展打开县域经济突破口,商河县是花了大力气的。

2022年,围绕产业和基础设施等领域,商河策划储备项目89个,总投资511.16亿元,其中总投资167.18亿元的58个产业类项目已开工36个,9个省级、22个市级、228个县级重点项目全年投资完成率分别达到138.5%、145.2%、121.1%。

在下力气引进优质项目的同时,商河也在加大项目建设落地力度。

一方面,深入开展优质企业培育行动,实地走访全面摸清企业现状和发展中遇到的问题,建立优质中小企业培育库,为企业制定个性化梯次培育计划,引导企业向“专精特新”“瞪羚”企业转型。

另一方面,深入推进落实工改工作,提升在线审批服务效能,大力推广多证连发,优化项目管家平台建设,项目审批提速提质。据统计,2022年以来,线上办理工程建设项目797件,为63个项目双证连发,“项目管家”团队累计帮办200余次。

此外,商河县还全面推进“无证明城市”建设,在政务服务领域大力推广电子证照、电子印章应用,涉及51个部门的70枚印章,涉及424项事项的232个证明、证照及其他审批结果材料已经全部实现数字化,仅2022年就累计发放电子证照69831件。

应该说,当商河这座资源禀赋极佳的城市拿出认真的态度时,机会是绝对不会少的,当下诸多企业对于商河的选择与认可便是极佳的明证。

## 电商的力量不容小视

大项目对经济结构的重塑,具有立竿见影的作用,这是商河积极推进项目建设的原因,也在实际上达到了极好的效果。

当下商河引进的项目数量之多,品质之高,多年未见。以山东金沙河面业为例,该项目总投资15亿元,可为当地解决2000个就业岗位。作为商河县的重点建设项目,项目一期已于去年7月份全面试投产,至去年年底,总产值接近5亿元。项目于正月初六正式复工,几天的时间,面粉和挂面的总出货量就已达

# “项目突破”看商河 县域发展的觉醒与蝶变

2月17日,济南市举行新旧动能转换重点项目现场观摩,仅仅三天的时间里,济南市党政主要领导跑遍全市十数个区县,观摩了超过30余个重点项目。商河在这次观摩中交上了一份满意的答卷,综合评议得分排名全市第五。对于“项目突破年”,济南从一开始就表现出足够程度的重视。而在这样的发展大潮里,商河需要,也已经找到了自己的发展节奏。



济南商河高端医药产业园加速器项目总投资37.5亿元,是2022年市级重点项目。



落户商河县怀仁镇的壹亩地瓜农业科技有限公司鲜食地瓜销售做到了“买全国卖全国”。



山东红日康仁堂药业有限公司中药配方颗粒智能制造项目是2022年度省重大项目。

到2000吨,产品70%发往了省内各大商超及流通市场。

此外,落户商河县怀仁镇的壹亩地瓜农业科技有限公司鲜食地瓜销售做到了“买全国卖全国”。公司从科学育苗、规模种植到存储加工、电商销售,实现了全链条集聚发展,带动超1000名农民就业,合作农户超500户。此前有媒体报道,2021年12月,一个月光为从事打包工作的务工妇女发放工资就有350余万元。

这样的项目体量大,也与县域农业产业优势紧密贴合,既有利于带动就业增长,也有利于推进农业产业升级,从而促进乡村振兴的进程。

在项目突破中,电商的力量也不容小视。

县域经济的劣势在于距离集聚了先进技术和广阔市场的大城市较远,而信息化的发展,恰恰能够帮助县域通过互联网

信息技术、电子商务、智能物流等技术克服距离远的劣势,充分地将区位资源与信息化所带来的先进技术与理念相结合。这也是这些年商河将工作重点放在电商产业发展上的原因所在。

电商不仅是拓宽产业的渠道,也是承载项目的载体,商河当下的发展势头,很大程度上得益于商河对于电商产业发展逻辑的深刻理解与充分运用。

近年来,商河加快构建以电子商务为核心,县域资源整合、产业融合、龙头带动和农民致富的产业体系。斯伯特、壹亩地瓜,朗威等一大批全产业链电商龙头企业如雨后春笋般拔节生长。

2022年,商河县累计网络零售额达到362964.7万元,同比增长101.4%,高于全市增速78.8个百分点,高于全省增速79.6个百分点,高于全国增速97.4个百分点,连续12个月增速位居全市第

一;其中农产品网络零售额127777.1万元,同比增长258.2%,增速位居全市第2位,高于全市增速171.8个百分点,高于全省增速219.2个百分点,高于全国增速254.6个百分点。商河县目前电商企业349家,电商店铺4390家,100多家传统企业转型电商发展,电商从业人员达5万余人。

## 抓机遇发展高端产业

尽管商河项目突破的成果极为丰厚,但必须承认的是,其中也存在着隐忧。

商河的大项目数量并不少,但大都立足于一、二产业,虽不乏科技含量极高的项目,但并不能掩盖此前商河高端项目的缺失。

这一点始终是商河发展的短板,也迫切需要解决。

决定城市经济水平的因素可以有很多,但城市想要迈向更

高的能级,汇聚更多的发展要素,拥有更大的影响力,高端产业必不可少,尤其是在城市激烈竞争的当下,一步落下,此消彼长间很难再有赶超的机会。

商河显然意识到了这一点,所以数年间对于商河经济开发区的建设始终没有落下,作为产业发展的载体,开发区一直被寄予厚望,但因为区位因素的影响,商河在吸引高端产业入驻这方面优势并不明显。

这座城市并不缺乏韧性,需要的也仅仅是一个机遇。

在近年山东省新旧动能转换的大潮下,商河县紧抓京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展、新旧动能转换综合试验区、省会北起等重大战略汇聚带来的机遇期,不断拓宽高质量发展空间,经济开发区逐步形成了以生物医药化工、智能制造与高端装备为主导的产业发展格局,先后获得“国家火炬济南环保节能材料与装备特色产业基地”“山东省最佳投资园区”“济南市工业互联网园区”等荣誉称号。

参与此次观摩活动的三个项目均是商河经济开发区的代表项目。

济南商河高端医药产业园加速器项目总投资37.5亿元,是2022年市级重点项目,是商河主动对接全市生物医药与大健康主导产业,立足济南、辐射全国,倾力打造的集科技研发、中试孵化、产业园区于一体的生物医药特色专业园区,将有力促进科技成果转化、生物医药产业孵化,缩短同类产业建设周期。

山东红日康仁堂药业有限公司中药配方颗粒智能制造项目是2022年度省重大项目,项目以打造国内最先进的智能制造工厂为目标,生产全流程实现智能化、自动化,生产管理、质量管控、成本控制、安全管理、环境控制等均达到国内先进水平,将成为红日药业第一家数字化工厂,满足华东地区业务发展需求。

家家悦5.0供应链产业园项目依托商河未来高快一体、陆空并存的现代化综合交通体系,在充分利用家家悦在数字化升级、物流标准化等方面成熟模式的基础上,将形成从仓储到配送、从制造端到终端客户、涵盖农副产品及生鲜产品的大型仓储物流中心,从而打造京津冀优质农产品供应基地和省会经济圈最大的农产品加工流通中心。

这三大项目既强在体量,也胜在质量,但更为重要的是其所释放出的信号——商河有能力承接更高层级的产业。更关键的是,不论是高端医药产业园、红日康仁堂药业,还是家家悦5.0供应链,都与商河传统的农业与医药产业存在深度关联,两者能否产生更多化学反应,给城市与产业留足了遐想空间。

既然发展短板已经补齐,在未来商河持续加大招引力度的大背景下,高端产业显然有着更为广阔的前景,这是商河在此次观摩活动中带给大家最大的惊喜。

(爱商河 宣传部)